Лекция 46 
Изолированность мышления от практического действия. Изолированность мышления от коммуникации 
Предмет: ПРОЕКТНОЕ СОЗНАНИЕ. 
Часть III. Пять приложений.  
Приложение 2. Обеспечение разработки нового содержания образования в контексте образовательного проектирования. 
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные аспекты изолированности мышления от практического действия и коммуникации. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Выступите перед аудиторией с сообщением «Сложность и противоречивость процесса исследования». 
III. Работа по теме занятия. 
Изолированность мышления и практического действия 
Второй момент связан с тем, что естественнонаучное знание организовано таким образом, что мышление, осуществляющее его получение, изолировано от всякого практического действия, связанного с использованием и употреблением этого знания. Само разделение мышления и действия, их форм организации и протекания, является моментом, безусловно, позитивным и благоприятным. Поскольку осуществление актов мышления, подчинённых критериям познания и постижения истины, позволило вычленить и выделить мышление из прагматических ситуативных ориентаций и вычленить прецеденты и феномены мышления как такового. Но вместе с тем это обособление мышления, завершающееся его сепаративным отделением от других духовных и духовно-практических феноменов, приводит к невозможности осуществлять связь мышления и действия. Действие в этом случае становится мыслительно неоснащённым (безмыслительным), а мышление апрактичным. 
Парадоксально, что намечающееся отсутствие этой связи обсуждается как прагматическая неточность мышления, и отсюда возникает требование его большей мыслительно-вычислительной точности. Но дело в том, что мышление, будучи даже изолировано от действия, способно сохранять колоссальную ужасающую точность, и в этой изоляции от действия оно отнюдь не всегда превращается в аморфно бессильный поэтический миф, но, наоборот, приобретает всё большую прагматическую направленность и закреплённость. Мифом же является его точность и эффективность. 
Всё дело в том, что основной эффект изоляции мышления от действия связан с его безнравственностью и анравственностью. Духовные акты, вычленяющие мыслительное содержание, не подпадают под морализаторско-резонирующие критерии – они самоценны. Внутри них как бы своя нравственность – стремление к истине. Но, будучи вместе со всей субстанцией мышления изолированы от стихии действия, их носители становятся безразличны и не чувствительны к нравственности, определяющейся отношением между людьми. Мышление, что самое важное, перестаёт быть Христоцентричным, оно превращается в поприще, но перестаёт быть духовным подвигом. 
Изолированность мышления от коммуникации 

Третий момент, характеризующий устройство естественнонаучной формы мышления, отпечатанной и представленной в практике образования, состоит в обособленности и изолированности мышления от коммуникации и систем коллективно-коммуникативного взаимопонимания. Этот момент связан, с одной стороны, с формировавшимся за триста лет, начиная с Нового времени, разделением труда и превращением учёного сначала в представителя профессии, а затем в представителя массовой профессии. Этот, безусловно, исходно позитивный момент одновременно влечёт за собой крайне негативные следствия, во много раз превышающие значимость первого исходно позитивного момента. Выделение научно-исследовательской профессии как самостоятельного профессионального дела одновременно приводит к оторванности учёного от взаимодействия со всеми другими позициями представителей общественной практики. Формирующееся обособление всегда должно коррелироваться и возмещаться нарастанием коммуникативных форм взаимодействия, исправляющих недостатки обособления. Но в этом случае организация сознания должна допускать несогласованность и разорванность форм мышления, с одной стороны, и форм понимания, с другой. Компенсационные формы организации сознания и формы организации понимания оказываются на порядок значительно более сложными, чем научное мышление. Следовательно, основное, чему в этом случае должен бы учиться учёный, - это, диагностируя в коммуникации другой тип организации сознания оппонента, сообщать на основе создаваемых в ситуации коммуникативных способов взаимодействия содержание собственного мышления и сознания. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 

· Подготовить сообщение: «Изолированность мышления от практического действия и коммуникации». 
